

2020

2021

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΝΕΦΡΙΚΗΣ ΑΝΕΠΑΡΚΕΙΑΣ

2ος ΚΥΚΛΟΣ

ΟΔΗΓΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΗΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ
ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ



ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ
ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΙΑΤΡΙΚΗΣ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
«ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΝΕΦΡΙΚΗΣ ΑΝΕΑΡΚΕΙΑΣ»

ΟΔΗΓΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΗΣ
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΜΕΛΗ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΜΣ

Δ/ΝΤΗΣ: ΠΛΟΥΜΗΣ ΠΑΣΑΔΑΚΗΣ
ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΝΕΦΡΟΛΟΓΙΑΣ ΔΠΘ

ΑΝ.Δ/ΝΤΗΣ:ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΤΣΟΣ
ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΝΕΦΡΟΛΟΓΙΑΣ ΔΠΘ

ΕΛΕΝΗ ΚΑΛΛΟΥΔΗ
ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗΣ –
ΤΗΛΕΪΑΤΡΙΚΗ ΔΠΘ

ΣΑΒΒΑΣ ΔΕΥΤΕΡΑΙΟΣ
ΑΝ.ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΑΚΤΙΝΟΛΟΓΙΑΣ ΔΠΘ

ΚΑΝΤΑΡΤΖΗ ΚΩΣΤΑΝΤΙΑ
ΕΠΙΚ.ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ ΝΕΦΡΟΛΟΓΙΑΣ ΔΠΘ

Επιμέλεια οδηγού:Θεοδώρα Φώτη

Αλεξανδρούπολη 2021

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΟΔΗΓΟΣ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΜΣ ΝΕΦΡΟΛΟΓΙΑΣΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΔΠΘ «ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΝΕΦΡΙΚΗΣ ΑΝΕΠΑΡΚΕΙΑΣ»

Εισαγωγή	3
Αίτηση - Υποβολή θέματος -Επίβλεψη Διπλωματικής Εργασίας	4
Σχεδιασμός της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας	4
Στάδιο έρευνας	4
Βιβλιογραφική αναζήτηση και σύνθεση του υλικού	5
Δημιουργία ερευνητικού πλάνου και κώδικας δεοντολογίας	6
Συγγραφή	6
Μορφοποίηση	7
Δομή	9
Πίνακας περιεχομένων περιλαμβάνει	9
Κυρίως κείμενο	9
Παραρτήματα	10
Χρήση βιβλιογραφικών αναφορών Βιβλιογραφικές παραπομπές	11
Παρουσίαση και ολοκλήρωσης της Διπλωματικής Εργασίας	11
Λογοκλοπή	13

Οδηγός εκπόνησης Διπλωματικής Μεταπτυχιακής Εργασίας ΠΜΣ Νεφρολογίας του Τμήματος Ιατρικής ΔΠΘ «Μεθοδολογία της σύγχρονης αντιμετώπισης της νεφρικής ανεπάρκειας»

Εισαγωγή

Ο/Η μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια (ΜΦ) υποχρεούται κατά το Γ' Έξάμηνο Σπουδών να εκπονήσει ατομικά και να υποστηρίξει δημόσια με επιτυχία, τη μεταπτυχιακή διπλωματική του/της εργασία.

Το θέμα της πρέπει να εντάσσεται στο αντικείμενο του ΠΜΣ και ειδικότερα στα θέματα που έχουν αναπτυχθεί κατά τη διάρκεια των ειδικών μαθημάτων του Π.Μ.Σ. και έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τον ΜΦ, με στόχο την περαιτέρω αξιοποίηση των γνώσεων που αποκτήθηκαν στα μαθήματα του Π.Μ.Σ.

Σκοπός της εκπόνησης μιας Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (ΜΔΕ) είναι η παραγωγή συστηματικής έρευνας για την δημιουργία επιστημονικής εργασίας, ορθής και τεκμηριωμένης ιατρικής γνώσης, στα πλαίσια του γνωστικού αντικειμένου του θέματος του ΠΜΣ.

Η ανάπτυξη της έρευνας συντελεί στην περαιτέρω προαγωγή της γνώσης αλλά και την ικανοποίηση των εκπαιδευτικών, ερευνητικών αναγκών των ΜΦ, με εξειδίκευση σε ειδικές θεματικές ενότητες έρευνας στην επιστήμη της Νεφρολογίας, με έμφαση στη σύγχρονη μεθοδολογία της διάγνωσης και θεραπευτικής αντιμετώπισης της οξείας και χρόνιας νεφρικής βλάβης και ιδιαίτερα των παθήσεων με σοβαρή επιβάρυνση της νεφρικής λειτουργίας, γνωστικών αντικειμένων του ΠΜΣ.

Η εκπόνηση της ΜΔΕ θα βοηθήσει τους ΜΦ στην απόκτηση ικανοτήτων αναγνώρισης, αξιολόγησης και εμβάθυνσης σε θέματα ιδιαίτερου επιστημονικού ενδιαφέροντος με πληρέστερη και σφαιρική κατανόηση του επιστημονικού πεδίου του ΠΜΣ, γεγονός που θα συμβάλλει αποτελεσματικά στην ορθή και ολοκληρωμένη εκπαίδευση των μεταπτυχιακών φοιτητών. Αναπτύσσει την ικανότητα ορθής κριτικής εξέτασης του επιστημονικού θέματος το οποίο θα εκπονήσουν οι ΜΦ, ενώ οι γνώσεις που θα αποκτηθούν από την διαδικασία αυτή θα αποτελέσουν πολύτιμα εργαλεία για την περαιτέρω επαγγελματική εξέλιξη και την επιστημονική κατάρτιση και προετοιμασία για την ομαλή μετάβαση στον επόμενο στόχο της εκπόνησης μιας διδακτορικής διατριβής.

Σχετικά με την ανάληψη, εκπόνηση και υποστήριξη της Διπλωματικής Μεταπτυχιακής εργασίας ορίζονται τα εξής:

Αίτηση - Υποβολή θέματος

Ο/Η μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια (ΜΦ) έχει δικαίωμα υποβολής αίτησης θέματος Μ.Δ.Ε. εφόσον έχει ολοκληρώσει με επιτυχία τις εξετάσεις των μαθημάτων των δύο εξαμήνων Α' και Β' τα οποία και περιλαμβάνουν την βασική ύλη του γνωστικού αντικείμενου του ΠΜΣ.

Υποβάλλει αίτηση, στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής εργασίας, ο/η προτεινόμενος/η επιβλέπων/ουσα και επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας με συνοπτική αναφορά στο σκοπό και στη μεθοδολογία της επιλογής του προτεινόμενου θέματος. Η αίτηση κατατίθεται στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. εντός του προβλεπόμενου διαστήματος, που είναι ένας μήνας από το πέρας των εξετάσεων του Β' τριμήνου.

Οι μεταπτυχιακοί/κές φοιτητές/τριες οι οποίοι/ες δεν καταθέτουν την αίτηση εντός αυτών των χρονικών ορίων, μεταθέτουν, με δική τους ευθύνη, κατά ένα τουλάχιστον εξάμηνο την έναρξη εκπόνησης της Δ.Ε.

Επίβλεψη Διπλωματικής Εργασίας

Η Συντονιστική Επιτροπή ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ιας, ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα αυτής και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο/η επιβλέπων/ουσα. Την τριμελή επιτροπή απαρτίζουν διδάσκοντες μέλη ΔΕΠ, που μετέχουν στο ΠΜΣ.

Σχεδιασμός της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας

Ο ορισμός του θέματος και ο σχεδιασμός της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας κάθε μεταπτυχιακού/ής φοιτητή/τριας, γίνεται με ευθύνη και πρωτοβουλία του/της Επιβλέποντα/ουσας, μετά από συνεργασία με τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής.

Μετά το πέρας της συλλογής και επεξεργασίας των πηγών ή των ερευνητικών δεδομένων ακολουθεί η συγγραφή της διπλωματικής.

Στάδιο έρευνας

Η έρευνα για την εκπόνηση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας πρέπει να έχει κάποια βασικά χαρακτηριστικά και να εκπληρώνει τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

Να παρουσιάζει **επιστημονική πρωτοτυπία** (π.χ. να είναι δυνατό να οδηγήσει είτε στην υποβολή επιστημονικής δημοσίευσης σε επιστημονικό περιοδικό, είτε σε

ανακοίνωση σε διεθνές ή εθνικό επιστημονικό συνέδριο) ή και να συμβάλλει στην προώθηση της γνώσης γύρω από το θέμα που πραγματεύεται.

Τα επιστημονικά στοιχεία-δεδομένα που θα χρησιμοποιηθούν πρέπει να είναι έγκυρα και η **μεθοδολογία** που θα ακολουθηθεί πρέπει να στηρίζεται σε γενικά παραδεκτές επιστημονικές αρχές και να μπορεί να ελεγχθεί εύκολα και με ακρίβεια.

Η επιλογή της κατάλληλης μεθοδολογίας αποτελεί ένα πολύ σημαντικό στάδιο στη διαδικασία εκπόνησης της Μ.Δ.Ε.

Στην **ερευνητική εργασία απαιτείται στατιστική ανάλυση** των δεδομένων. Στην **ανασκοπική εργασία πρέπει να περιγράφεται η μεθοδολογία εύρεσης της βιβλιογραφίας** (χρήση λέξεων κλειδιών, όρια στην αναζήτηση).

Βιβλιογραφική αναζήτηση και σύνθεση του υλικού

Σημαντική για την εκπόνηση της ΜΔΕ είναι η **ανεύρεση** και η μελέτη της σχετικής με το αντικείμενο της έρευνας βιβλιογραφίας.

Η ανεύρεση, η καταγραφή, η ταξινόμηση και η αποτίμηση της βιβλιογραφίας πάνω στο υπό διερεύνηση θέμα αποτελούν ιδιαίτερα σημαντικές φάσεις της συγκρότησης μιας επιστημονικής εργασίας.

Σ' αυτό το σημείο αξίζει να επισημανθεί η διάκριση μεταξύ των **πρωτογενών** και των **δευτερογενών** πηγών μιας εργασίας. Οι **πρωτογενείς πηγές** περιλαμβάνουν πρωτογενή δεδομένα ποσοτικά ή ποιοτικά (στατιστικά στοιχεία, μετρήσεις, συνεντεύξεις, παρατηρήσεις πεδίου, οπτικοακουστικά δεδομένα, κ.α.), ενώ οι **δευτερογενείς πηγές** περιλαμβάνουν ανασκοπήσεις των εμπειρικών ερευνών που έχουν γίνει πάνω σε ένα θέμα, οι οποίες συνήθως δημοσιεύονται ως άρθρα σε επιστημονικά περιοδικά ή αποτελούν αυτόνομες δημοσιεύσεις (π.χ. μονογραφίες, εγχειρίδια, βιβλία). Μια από τις πιο σημαντικές μορφές εστιασμένης βιβλιογραφικής αναζήτησης γίνεται με λέξεις – κλειδιά (key-words).

Στις πηγές αναζήτησης βιβλιογραφίας περιλαμβάνεται η βιβλιογραφική βάση PubMed (<https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/>), ο συλλογικός κατάλογος των Ελληνικών ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών (HEAL LINK: <http://www.heal-link.gr>, <http://www.unioncatalog.gr/ucportal/index.php>) και ο κατάλογος εκδοτικών οίκων (TaylorandFrancis, Elsevier (ScienceDirect), SpringerLink, Kluwer, SAGE, Willeyκ.α.)(<http://www.heallink.gr/journals/publishers.jsp>).

Ο εντοπισμός, η ταξινόμηση, η ανάλυση, και η σύνθεση του υλικού αποτελεί μία δύσκολη, επίπονη και χρονοβόρα διαδικασία που απαιτεί αναπτυγμένες αναλυτικές και συνθετικές ικανότητες.

Η ανασκόπηση της υπάρχουσας βιβλιογραφίας συμβάλλει στην οριοθέτηση του υπό διερεύνηση προβλήματος και στον πιθανό εντοπισμό κενών, ελλείψεων ή αντιλεγόμενων σημείων των προηγούμενων ερευνών, που χρήζουν περαιτέρω

διερεύνησης. Ταυτόχρονα, μέσα από τη διαδικασία της ανασκόπησης είναι πιθανό να εντοπιστούν και κάποια ανοικτά θεωρητικά και μεθοδολογικά ζητήματα και οι προοπτικές περαιτέρω έρευνας του υπό διερεύνηση προβλήματος.

Δημιουργία ερευνητικού πλάνου και κώδικας δεοντολογίας

Η ανασκόπηση της βιβλιογραφίας θα οδηγήσει στη δημιουργία ενός ερευνητικού πλάνου που θα περιλαμβάνει τα εξής:

Τα **ερευνητικά ερωτήματα**, ξεκάθαρα διατυπωμένα και σε ορισμένες περιπτώσεις (ανάλογα με το είδος της έρευνας) συνοδευόμενα από υποθέσεις έρευνας.

Την **ερευνητική μεθοδολογία** (δειγματοληπτική έρευνα, πειραματική, μελέτη περίπτωσης) που υιοθετείται στη συγκεκριμένη έρευνα.

Το **δείγμα της έρευνας** και τον **τρόπο επιλογής** του (στρατηγική δειγματοληψίας).

Τα **εργαλεία συλλογής δεδομένων** (ερωτηματολόγια, κλείδες παρατήρησης).

Τις **διαδικασίες** συλλογής και ανάλυσης δεδομένων.

Τα **ηθικά** και **πρακτικά ζητήματα** που αναμένει ο ερευνητής να προκύψουν και τους τρόπους με τους οποίους αυτά θα ξεπεραστούν.

Το ερευνητικό πλάνο θα συζητηθεί με τον/την επιβλέποντα/ουσα καθηγητή/τρια με σκοπό τη βελτίωση του. Στη συνέχεια θα ακολουθήσει το στάδιο της συλλογής δεδομένων, η επεξεργασία τους και η τελική κριτική ανάλυση και συζήτηση των ευρημάτων.

Συγγραφή

Το κείμενο πρέπει να πληροί τις προδιαγραφές και τη δομή μιας επιστημονικής εργασίας, δηλαδή να περιλαμβάνει περιγραφή του θέματος της εργασίας, την ανασκόπηση της υπάρχουσας κατάστασης, τη μεθοδολογία, περιγραφή των αποτελεσμάτων και των πορισμάτων της εργασίας, τις παραδοχές, την βιβλιογραφία και άλλα τυχόν αναγκαία υποστηρικτικά ή εξηγηματικά στοιχεία (σχήματα, αναγκαία διαγράμματα, σχετικές εικόνες, φωτογραφίες) και να είναι επιστημονικά τεκμηριωμένο. Πρέπει να το χαρακτηρίζει η πληρότητα, αντικειμενικότητα, πρωτοτυπία, οργάνωση και ακρίβεια.

Ο τρόπος συγγραφής πρέπει να είναι τέτοιος ώστε να μεταφέρει το μήνυμα καθαρά και συνοπτικά. Πιο συγκεκριμένα πρέπει να δίνεται μεγάλη προσοχή στη δομή, σύνταξη και γραμματική, με λογική ροή και συνέπεια, να αποφεύγονται γενικόλογες παρατηρήσεις και όσα γράφονται να είναι σχετικά με το σκοπό της μελέτης. Προτείνεται η συχνή χρήση διαγραμμάτων και πινάκων, όταν μπορούν να υποστηρίξουν και να ενισχύσουν τα επιχειρήματά που παρουσιάζονται.

Η ΜΔΕ συντάσσεται στην ελληνική γλώσσα μπορεί να έχει έκταση από 12.000-15.000 λέξεις και πρέπει να ανταποκρίνεται στον σκοπό που έχει τεθεί. Το κείμενο συνοδεύεται από μια σύντομη περίληψη 300 λέξεων περίπου, η οποία αναγράφεται και στην Αγγλική γλώσσα. Θεωρητικό υλικό, πίνακες δεδομένων ή αποτελεσμάτων και ερωτηματολόγια που συμπεριλαμβάνονται σε Παράρτημα δεν συνυπολογίζονται στην έκταση της εργασίας.

Μορφοποίηση

Η εργασία πρέπει να είναι γραμμένη σε ηλεκτρονικό κειμενογράφο και τυπωμένη σε χαρτί λευκό τύπου A4 με αριστερό/δεξιό περιθώριο 3,17 cm και επάνω/κάτω περιθώριο 2,54 cm. Το διάστιχο πρέπει να είναι 1,5 και η στοίχιση πλήρης.

Γενικές τεχνικές οδηγίες μορφοποίησης:

Γραμματοσειρά: Calibri

Μέγεθος της γραμματοσειράς προσδιορίζεται ως εξής:

Τίτλος Κεφαλαίου: 16 bold

Τίτλος ενότητας: 14 bold

Τίτλος υποενότητας: 11 bold

Κείμενο: 11

Λεζάντες εικόνων/πινάκων/διαγραμμάτων: 10 bold με στοίχιση στο μέσο κάτω από την εικόνα/πίνακα/διάγραμμα.

Αρίθμηση σελίδων: πρέπει να είναι συνεχής και κάτω στην εξωτερική πλευρά της σελίδας (δεξιά) και ξεκινάει από την επόμενη από το εξώφυλλο σελίδα.

Η κάθε παράγραφος θα πρέπει να ξεκινά σε νέα γραμμή και να αφήνει στην αρχή της κενό περίπου τριών χαρακτήρων (0,63 cm).

Διαγράμματα, εικόνες ή Πίνακες τα οποία δεν προκύπτουν από τα αποτελέσματα της εργασίας, **πρέπει να αναφέρεται και η πηγή τους και να συνοδεύονται από συγκατάθεση των δημιουργών εφόσον ο πίνακας παρατίθεται σε πηγή που δεν δίνει ελεύθερα δικαιώματα χρήσης** (η σχετική διαδικασία συνήθως είναι απλή και απαιτεί επικοινωνία με τον εκδότη μέσω email).

Κάθε εικόνα, διάγραμμα ή πίνακας, πρέπει να σχολιάζεται και να αναφέρεται στο κυρίως κείμενο. Το ίδιο αφορά και τα παραρτήματα

Εξώφυλλο: έχει χρώμα λευκό

παρακάτω παραθέτουμε υπόδειγμα εξωφύλλου

ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ
ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΙΑΤΡΙΚΗΣ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
«ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΝΕΦΡΙΚΗΣ ΑΝΕΠΑΡΚΕΙΑΣ»

(Μέγεθος 16, σε έξι διαφορετικές σειρές στο πάνω μέρος)

(στο μέσο της σελίδας περίπου ακολουθεί ο τίτλος)

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

..... (τίτλος, Μέγεθος 16)

Όνοματεπώνυμο φοιτητή/τριας..... (Μέγεθος 14)

Η ΤΡΙΜΕΛΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

.....(επιβλέπων/επιβλέπουσα)

..... (μέλος)

..... (μέλος)

(ονοματεπώνυμο με κεφαλαία γράμματα & βαθμίδα εκάστου, Μέγεθος 14)

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ (έτος υποβολής, Μέγεθος 14)

(κεντρική στοίχιση)

Δομή

Τα περιεχόμενα της εργασίας θα πρέπει να ακολουθούν την παρακάτω δομή:

Εξώφυλλο

Υπεύθυνη Δήλωση περί λογοκλοπής (βλ. σελ.13)

Πρόλογος

Ευχαριστίες (προαιρετικό)

Πίνακας συμβόλων-ακρωνυμίων-συντομογραφιών (αν υπάρχουν)

Πίνακας περιεχομένων

Κυρίως κείμενο

- ΕΙΣΑΓΩΓΗ
- ΜΕΘΟΔΟΙ-ΣΚΟΠΟΣ
- ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
- ΣΥΖΗΤΗΣΗ
- ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Σύντομη περίληψη στα ελληνικά και αγγλικά

Βιβλιογραφία, γλωσσάριο (όπου απαιτείται)

Παραρτήματα

Πίνακας περιεχομένων περιλαμβάνει

Τίτλους κεφαλαίου με αρίθμηση 1,2,3, κλπ με έντονα γράμματα

Υπότιτλους μέσα στο κεφάλαιο με αρίθμηση 1.1, 1.2, κλπ

Εσώτερους υπότιτλους με αρίθμηση 1.1.1, 1.1.2, κλπ

Κυρίως κείμενο

Το κυρίως κείμενο ακολουθεί τη δομή και την αρίθμηση των κεφαλαίων όπως περιγράφηκαν στον πίνακα περιεχομένων. Μέσα σε αυτό, οι τυχόν Πίνακες και Εικόνες που θα παρατίθενται (οι οποίοι συνοπτικά αναφέρονται στα Περιεχόμενα) θα πρέπει να έχουν συγκεκριμένο τρόπο παρουσίασης.

Οι πίνακες πρέπει να έχουν συνεχόμενη αρίθμηση, που θα είναι συνεχής και ενιαία για ολόκληρη την εργασία, ξεκινώντας από τον αριθμό 1.

Κάθε πίνακας έχει τίτλο, ο οποίος τοποθετείται πριν από αυτόν (10 bold με στοίχιση στο μέσο κάτω από τον πίνακα). Ο τίτλος περιλαμβάνει τη λέξη Πίνακας, μετά τον αριθμό του πίνακα, και στη συνέχεια μια σύντομη φράση που περιγράφει τι παρουσιάζει ο πίνακας και που καλό είναι, να περιγράφεται σε μία μόνο γραμμή.

Τα σχήματα πρέπει να έχουν συνεχόμενη αρίθμηση, που θα είναι συνεχής και ενιαία για ολόκληρη την εργασία, ξεκινώντας από τον αριθμό 1.

Κάθε σχήμα έχει τίτλο, ο οποίος τοποθετείται πριν από αυτό (10 bold με στοίχιση στο μέσο κάτω από το σχήμα). Ο τίτλος περιλαμβάνει τη λέξη Σχήμα, μετά τον αριθμό του σχήματος, και στη συνέχεια μια σύντομη φράση που περιγράφει τι παρουσιάζει το σχήμα και που καλό είναι να περιγράφεται σε μία μόνο γραμμή.

Οι χρησιμοποιούμενοι αριθμοί έχουν πάντα δύο δεκαδικά ψηφία (εκτός από τη στατιστική σημαντικότητα που φαίνεται από το δείκτη p), χρησιμοποιείται η τελεία (.) και όχι το κόμμα (,) ενώ πριν από αυτή δεν αναγράφεται το 0.

Κάθε εικόνα, διάγραμμα ή πίνακας, πρέπει να σχολιάζεται και να αναφέρεται στο κείμενο (10 bold με στοίχιση στο μέσο κάτω από την εικόνα). Εάν πρέπει να παραπεμφθεί ο αναγνώστης σε Παράρτημα, αυτό θα πρέπει να αναφερθεί.

Κάθε εργασία θα πρέπει να περιέχει όλες τις αναφορές των εργασιών από τις οποίες αντλήθηκαν τα αναφερόμενα στοιχεία. Δεν πρέπει να παραλείπονται οι αναφορές εντός του κειμένου, ενώ όλες οι αναφορές που έχουν χρησιμοποιηθεί μέσα στο κείμενο θα πρέπει απαραίτητα να παρουσιάζονται στο τέλος της εργασίας στο ειδικό τμήμα που ονομάζεται «Βιβλιογραφία».

Όταν χρησιμοποιούνται διαγράμματα, εικόνες ή πίνακες τα οποία δεν προκύπτουν από τα αποτελέσματα της εργασίας, πρέπει να αναφέρεται και η πηγή τους [όπως για παράδειγμα: Πηγή: Federal Reserve Bank, Annual Report, 2004 (p.193, table 3). Όμως, επιτρέπεται να χρησιμοποιούνται διαγράμματα/εικόνες/πίνακες από άλλες πηγές **ΜΟΝΟ** αν οι άλλες πηγές το επιτρέπουν ή αν έχουμε πάρει γραπτή άδεια από τον κάτοχο των πνευματικών δικαιωμάτων

Παραρτήματα

Στα παραρτήματα τοποθετούμε το υλικό της έρευνας που είτε είναι εκτενές είτε αποτελεί πρωτογενή δεδομένα αποτελέσματα έρευνας (των οποίων η επεξεργασία

παρατίθεται στο κυρίως κείμενο) είτε είναι δευτερεύουσας σημασίας, και που δε χρειάζεται να τοποθετηθεί μέσα στο κυρίως κείμενο της Διπλωματικής.

Περιλαμβάνουν υλικό που μπορεί να δει ο αναγνώστης αργότερα και δεν αλλοιώνει ή διαταράσσει τη ροή της εργασίας αν δεν περιέχεται στο κυρίως κείμενο, αλλά σε ξεχωριστή θέση. Σε παραρτήματα τοποθετούμε συνήθως εκτενείς πίνακες, γραφικά, καταλόγους, εκτενείς αναφορές, χάρτες, ερωτηματολόγια κλπ. Τα παραρτήματα μπορούν να είναι ένα ή πολλά. Κάθε παράρτημα πρέπει να έχει ενιαίο θέμα. Αν πρέπει να παραθέσουμε και άλλο υλικό, τότε δημιουργούμε άλλο παράρτημα μετά το πρώτο.

Στα περιεχόμενα αναγράφεται μόνο η λέξη «Παράρτημα» (ή Παράρτημα Α κλπ) και όχι το τι περιλαμβάνει το παράρτημα.

Το παράρτημα ξεκινά με τον τίτλο Παράρτημα και στη συνέχεια αναφέρεται το περιεχόμενό του. Η αρίθμηση των σελίδων του παραρτήματος συνεχίζει αυτή του κυρίως μέρους της εργασίας.

Χρήση βιβλιογραφικών αναφορών Βιβλιογραφικές παραπομπές

Κάποια γνωστά και γενικώς αποδεκτά συστήματα για γραφή των αναφορών

Vancouver Citation

Style http://library.vcc.ca/downloads/VCC_VancouverStyleGuide.pdf

American Medical Association (AMA) Citation Style

<http://www.lib.jmu.edu/citation/amaguide.pdf>

American Psychological Association (APA) Citation Style

<http://www.apastyle.org/>

Harvard Citation Style

K. Patrias, D. Wendling, **Citing in Medicine: The NLM Style Guide for Authors, Editors and Publishers**, National Library of Medicine (US), Bethesda (MD), 2007 (<https://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK7256/>)

Όλες οι αναφορές στην εργασία πρέπει να ακολουθούν με συνέπεια το ίδιο σύστημα γραφής.

Παρουσίαση και ολοκλήρωσης της Διπλωματικής Εργασίας

Για να εγκριθεί η εργασία, ο/η φοιτητής/τρια οφείλει να την υποστηρίξει ενώπιον της εξεταστικής επιτροπής. Τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής πρέπει να έχουν την ίδια ή συναφή επιστημονική ειδικότητα με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

Έτσι μετά την ολοκλήρωση εκπόνησης της Μ.Δ.Ε. ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια υποβάλλει στον επιβλέποντα και στα άλλα δύο μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής αντίγραφα της τελικής Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή **τουλάχιστον 20 ημέρες πριν την παρουσίαση.**

Εφόσον υπάρχει θετική κρίση από την τριμελή Εξεταστική Επιτροπή, ορίζεται η ημερομηνία της προφορικής εξέτασης – δημόσιας παρουσίασης σε χρονικό διάστημα που ορίζεται από την ΕΕ.

Αποκλίσεις στα χρονικά όρια παράδοσης είναι εφικτές μετά από σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα και έγκριση από τη ΓΣΕΣ

Η έκταση και το βάθος της προφορικής εξέτασης κατά την υποστήριξη είναι ανάλογα της μορφής παρουσίασης της εργασίας (περίπου 20 λεπτά)

Η παρουσίαση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας υποστηρίζεται ενώπιον της τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής σε ημερομηνία και τόπο που ορίζεται από τη Συνέλευση του Τμήματος.

Η αξιολόγηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας βασίζεται σε ένα σύνολο κανόνων ποιότητας που θεσπίζει το Π.Μ.Σ. και περιλαμβάνουν την πρωτότυπη ή καινοτόμο συνεισφορά της, την συμβολή της στην επιστημονική γνώση, την τυχόν ύπαρξη δημοσιεύσεων σε έγκυρα διεθνή περιοδικά ή συνέδρια καθώς και τον χαρακτήρα της εργασίας ο οποίος μπορεί να είναι θεωρητικός, εργαστηριακός, υπολογιστικός ή βιβλιογραφικός.

Κατά την παρουσίαση - υποστήριξη της ΜΔΕ, η Εξεταστική Επιτροπή συντάσσει και υπογράφει πρακτικό Δημόσιας Παρουσίασης της ΜΔΕ στο οποίο αναγράφονται τυχόν παρατηρήσεις ή σχόλια καθώς και ο τελικός βαθμός.

Μετα την έγκρισή της από την Εξεταστική Επιτροπή ΜΔΕ αναρτάται υποχρεωτικά στον διαδικτυακό τόπο της οικείας Σχολής.

Στην περίπτωση αρνητικής κρίσης υπάρχει η δυνατότητα επαναυποβολής της μετά από δύο μήνες, αφού βελτιώσει την εργασία ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια σύμφωνα με τις παρατηρήσεις της Ε.Ε.

Σε περίπτωση αρνητικής κρίσης μετά τη 2η υποβολή, ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια έχει το δικαίωμα, το επόμενο ακαδημαϊκό έτος, να αλλάξει το θέμα και τον/την επιβλέποντα/ουσα.

Στην περίπτωση αποτυχίας και μετά την αλλαγή θέματος (μετά τις 2 προηγούμενες αποτυχημένες υποβολές) ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια αποκλείεται από τη χορήγηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών.

Πλήρες αντίγραφο της Διπλωματικής Εργασίας (μαζί με τυχόν διορθώσεις ή συμπληρώσεις) υποβάλλεται, μετά την αποδοχή της, στη βιβλιοθήκη του Δ.Π.Θ. και σε ηλεκτρονική μορφή στη Γραμματεία του ΠΜΣ και στο Τμήμα.

Οι Διπλωματικές εργασίες αποτελούν ιδιοκτησία του Π.Μ.Σ., το οποίο διατηρεί το δικαίωμα της χρήσης και αναπαραγωγής τους για διδακτικούς και ερευνητικούς σκοπούς.

Λογοκλοπή

Ο/Η μεταπτυχιακός/κή φοιτητής/τρια καταθέτοντας οποιαδήποτε μεταπτυχιακή εργασία είναι υποχρεωμένος/η να αναφέρει αν χρησιμοποίησε το έργο και τις απόψεις άλλων.

Η αντιγραφή θεωρείται σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα.

ΠΡΟΣΟΧΗ: Παράβαση των νόμων σχετικά με την λογοκλοπή μπορεί να οδηγήσει σε ακύρωση της μεταπτυχιακής εργασίας, να συμπαρασύρει ακύρωση του μεταπτυχιακού διπλώματος και να έχει περαιτέρω νομικές επιπλοκές

Λογοκλοπή θεωρείται η αντιγραφή εργασίας κάποιου/ας άλλου/ης, καθώς και η χρησιμοποίηση εργασίας άλλου/ης -δημοσιευμένης ή μη-χωρίς τη δέουσα αναφορά.

Η παράθεση οποιουδήποτε υλικού τεκμηρίωσης, ακόμη και από μελέτες του/της ιδίου/ας του/ της υποψηφίου/ας, χωρίς σχετική αναφορά και χωρίς έγγραφη άδεια για χρήση από τον νόμιμο κάτοχο των πνευματικών δικαιωμάτων, μπορεί να στοιχειοθετήσει απόφαση της Συνέλευσης του οικείου Τμήματος για διαγραφή του/της.

Στις παραπάνω περιπτώσεις, μετά από αιτιολογημένη εισήγηση του/της επιβλέποντος/ουσας Καθηγητή/τριας, η Συνέλευση του Τμήματος Ιατρικής ΔΠΘ μπορεί να αποφασίσει τη διαγραφή του/της.

Οποιοδήποτε παράπτωμα ή παράβαση ακαδημαϊκής δεοντολογίας παραπέμπεται στη Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. για κρίση και εισήγηση για αντιμετώπιση του προβλήματος στη Συνέλευση του Τμήματος Ιατρικής.

Ως παραβάσεις θεωρούνται και τα παραπτώματα της αντιγραφής ή της λογοκλοπής και γενικότερα κάθε παράβαση των διατάξεων περί πνευματικής ιδιοκτησίας από

μεταπτυχιακό/κή φοιτητή/τρια κατά τη συγγραφή εργασιών στο πλαίσιο των μαθημάτων ή την εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.

Η λογοκλοπή μπορεί να αποφευχθεί με προσεκτικό έλεγχο και καταγραφή βιβλιογραφικών αναφορών για οτιδήποτε χρησιμοποιείται στην εργασία. Οι αναφορές πρέπει να είναι έτσι δοσμένες που να επιτρέπουν τον αναγνώστη να ανατρέξει απ' ευθείας στην πρωτότυπη πηγή και να συγκρίνει τα δύο κείμενα.

Σε περίπτωση δευτερευόντων πηγών, δηλαδή εργασία κάποιου συγγραφέα που αναφέρεται σε κάποια άλλη, πρέπει να γίνεται αναφορά και στην πρωτεύουσα πηγή.

Επιπλέον ακόμη και σε περίπτωση που δεν αντιγράφει κάποιος λέξη προς λέξη το κείμενο ενός συγγραφέα, αλλά υπάρχει παράφραση του περιεχομένου, θεωρείται λογοκλοπή.

Γενικά, είναι σημαντικό να είναι ξεκάθαρο στον αναγνώστη της ΜΔΕ ποιο κομμάτι αποτελεί νέα συνεισφορά στην επιστήμη και ποιο όχι.

Κάθε πτυχιακή εργασία θα πρέπει να συνοδεύεται με τη «Δήλωση μη λογοκλοπής και ανάληψη προσωπικής ευθύνης», με την οποία ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια δηλώνει ότι η εργασία που παραδίδει είναι αποτέλεσμα πρωτότυπης έρευνας και δεν χρησιμοποιεί πνευματική ιδιοκτησία τρίτων χωρίς αναφορές και αναλαμβάνει όλες τις νομικές και διοικητικές συνέπειες που δύναται να αντιμετωπίσει σε περίπτωση που η εργασία του αποδεχθεί ότι αποτελεί προϊόν λογοκλοπής.

Η θέση της «Υπεύθυνης Δήλωσης» στην αρχή της ΜΔΕ (σε μια σελίδα) και συνοδεύεται από την υπογραφή του φοιτητή.

Το πλήρες κείμενο παρατίθεται στην επόμενη σελίδα:

Υπόδειγμα Υπεύθυνης Δήλωσης μη λογοκλοπής και ανάληψη προσωπικής ευθύνης:

Με ατομική μου ευθύνη και γνωρίζοντας τις κυρώσεις (3, που προβλέπονται από της διατάξεις της παρ. 6 του άρθρου 22 του Ν. 1599/1986, δηλώνω ότι:

Με πλήρη επίγνωση των συνεπειών του νόμου περί πνευματικών δικαιωμάτων, δηλώνω ενυπογράφως ότι είμαι αποκλειστικός/ή συγγραφέας της παρούσας Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας στο πλαίσιο του ΠΜΣ «Μεθοδολογία της σύγχρονης αντιμετώπισης της νεφρικής ανεπάρκειας» του Τμήματος Ιατρικής του ΔΠΘ, για την ολοκλήρωση της οποίας κάθε βοήθεια είναι πλήρως αναγνωρισμένη και αναφέρεται λεπτομερώς στην εργασία αυτή.

Έχω αναφέρει πλήρως και με σαφείς αναφορές, όλες τις πηγές χρήσης δεδομένων, απόψεων, θέσεων και προτάσεων, ιδεών και λεκτικών αναφορών, είτε κατά κυριολεξία είτε βάσει επιστημονικής παράφρασης.

Αναλαμβάνω την προσωπική και ατομική ευθύνη, ότι σε περίπτωση αποτυχίας στην υλοποίηση των ανωτέρω δηλωθέντων στοιχείων, είμαι υπόλογος έναντι λογοκλοπής, γεγονός που σημαίνει αποτυχία στην Μεταπτυχιακή Διπλωματική μου Εργασία, πέραν των λοιπών συνεπειών του νόμου περί πνευματικών δικαιωμάτων.

Δηλώνω, συνεπώς, ότι αυτή η ΜΔΕ προετοιμάστηκε και ολοκληρώθηκε από εμένα προσωπικά και αποκλειστικά και ότι αναλαμβάνω πλήρως όλες τις συνέπειες του νόμου στην περίπτωση κατά την οποία αποδειχθεί, διαχρονικά, ότι η εργασία αυτή ή τμήμα της δεν μου ανήκει, διότι είναι προϊόν λογοκλοπής άλλης πνευματικής ιδιοκτησίας.

Όνομα & Επώνυμο Συγγραφέα (Με Κεφαλαία) :

Υπογραφή (Ολογράφως, χωρίς μονογραφή):

Τόπος και Ημερομηνία (Ημέρα – Μήνας – Έτος):
